

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta inițiativă legislativă vizează adoptarea Legii privind protejarea și sprijinirea persoanelor afectate de emisiile de substanțe nocive provenite de la institutele chimice din Târgu Mureș.

Prin măsura propusă se dorește realizarea unui cadru legislativ care să le permită celor afectați de poluarea produsă de combinatul chimic Azomureș să se pensioneze anticipat, fără a suporta penalitățile aferente.

În concret, este vorba despre persoanele care au locuit cel puțin 30 de ani în Târgu Mureș, precum și persoanele care, indiferent de domiciliu, desfășoară sau au desfășurat activități lucrative în zona menționată timp de minimum 30 de ani consecutivi.

Această propunere legislativă se bazează pe articolul 65 alin. (5) din Legea nr. 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, care prevede că "Persoanele care au locuit cel puțin 30 de ani în zonele afectate de poluarea remanentă datorită extracției și prelucrării minereurilor neferoase cu conținut de cupru, plumb, sulf, cadmiu, arseniu, zinc, mangan, fluor, clor, respectiv Baia Mare, Copșa Mică și Zlatna, pe o rază de 8 km în jurul acestor localități, beneficiază de reducerea vârstei standard de pensionare cu 2 ani fără penalizarea prevăzută la alin. (4)."

Acest alineat reprezintă un precedent important menit să îi protejeze pe cei care suferă în urma unei poluări continue și periculoase.

Pentru locuitorii din Tîrgu-Mureș și din zonele adiacente, norul de fum denumit "coada de vulpe" era o obișnuință înainte de 2000, iar mirosul înțepător de amoniac îi însoțea la serviciu, la școală, zi de zi, timp de zeci de ani.

Mai mult, cei care au muncit efectiv pe platforma combinatului, au fost expuși ani la rând noxelor și pulberilor cu efect nociv asupra organismului, iar mulți dintre ei nu mai sunt astăzi printre noi.

Într-adevăr, în ultimii ani s-au realizat investiții semnificative pentru reducerea poluării la Azomureș. Investițiile au atins valoarea de 240 de milioane de euro și au ca efect reducerea emisiilor în mediul înconjurător, creșterea capacității de producție, dar și îmbunătățirea calității produsului finit. Noile instalații și cele modernizate vor fi puse în funcțiune în decembrie 2015, iar retehnologizarea platformei de lucru asigură încadrarea în noile norme de mediu aplicabile din ianuarie 2016.

Desigur, pe viitor, o dată cu eliminarea treptată a poluării, nu va mai fi nevoie de această prevedere legislativă, însă acum se impune pentru a compensa neglijența statului român care, timp de zeci de ani, a omis efectuarea unor investiții în reducerea poluării.

Considerăm că această inițiativă vine și în sprijinul Azomureș. În prezent, în Tîrgu-Mureș mai multe persoane doresc închiderea combinatului, fără a ține cont de consecințele acesteia. În primul rând este vorba de consecințele sociale: la combinat sunt angajate 1.500 de persoane și alte 2.000 muncesc pe platformă prin servicii externalizate. Familiile acestor angajați ar rămâne fără sursa principală de venit, fapt care ar putea duce la abandon școlar, creșterea infracționalității, și, pe ansamblu, la scăderea nivelului de trai al întregii populații din zonă.

Adoptarea legii pe care o propunem ar crea un echilibru între presiunea populației, nemulțumită de dese depășiri admise ale noxelor emise, și eforturile combinatului de a se încadra în cotele impuse și de a nu se închide, după exemplul combinatelor istorice din țara noastră. Dintre combinatele de îngrășăminte chimice, doar Azomureș a mai rezistat, fiind în prezent și cel mai mare producător din chimia românească.

Pe cale de consecință, vă supunem spre dezbateră și aprobare această inițiativă legislativă care are ca obiect de reglementare completarea cadrului legislativ cu o măsură care are ca scop compensarea celor care au muncit în condiții grele și care le-au afectat sănătatea.

INIȚIATORI:

